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Інформатика у розумінні В.М. Глушкова на-

цілена на розробку загальних методологічних 
принципів побудови інформаційних моде-
лей [1]. Тому методи інформатики вважаються 
застосовними всюди, де існує можливість опи-
су об’єкта, явища, процесу за допомогою інфо-
рмаційних моделей.  

Вивчення історії наукової думки про розви-
ток інформатики у вишах України належить до 
складних методологічних проблем з історії 
науки і техніки і має важливе значення для 
розуміння перебігу подій, які супроводжували 
розвиток цієї важливої галузі знань у нашій 
державі. Вищі навчальні заклади України про-
тягом другої половини ХХ століття – початку 
ХХІ ст. виконали значний обсяг дослідницьких 
робіт щодо розвитку вітчизняної інформати-
ки. Становлення досліджень з інформатики у 
вищій школі України сягають кінця 50-х років, 
коли у Київському університеті імені Тараса 
Шевченка на механіко-математичному факу-
льтеті було створено кафедру обчислювальної 
математики та алгебри [2]. У подальшому нау-
кові центри розвитку інформатики були ство-
рені в інших вишах нашої держави, і в першу 
чергу у вищих технічних навчальних закладах 
Києва, Харкова, Одеси, Львова та інших міст 
України.  

Мета роботи – дослідити історію станов-
лення та розвитку наукових досліджень з ін-
форматики та автоматизації виробничих про-
цесів в Одеському національному політехніч-
ному університеті (далі у тексті – ОНПУ) про-
тягом другої половини ХХ – на початку ХХІ ст. 
Досягнення мети дослідження буде проводи-
тися шляхом розв’язання таких завдань: 
а) визначення змісту основних історичних на-
працювань щодо предмету дослідження; 
б) з’ясування основних фактів розвитку інфо-
рматики в ОНПУ протягом зазначеного періо-
ду; в) визначення основних факторів та умов, 
що впливали на тематику та результативність 
наукових досліджень у виші. 

Серед досить великої кількості робіт, в яких 
був проведений аналіз основних етапів ран-

нього та сучасного розвитку інформатики 
(зміст яких як історіографічних джерел був 
нами проаналізований у [3]), ми виділимо со-
лідний науково-історичний доробок українсь-
кого вченого Б.М. Малиновського [4]. Також у 
дослідженні ми будемо враховувати основні 
результати щодо системного вивчення історії 
розвитку інформатики та кібернетики в Укра-
їні протягом другої половини ХХ ст., які висвіт-
лені у монографічному дослідженні 
Л.Г. Хоменка [5]. Крім того, ми врахували осно-
вні результати вже проведеного раніше пошу-
ку щодо вивчення історичних закономірнос-
тей розвитку інформатики у Національному 
технічному університеті України «Київський 
політехнічний інститут» [6] та Національному 
технічному університеті «Харківський політе-
хнічний інститут» [7].  

Основні напрямки, тематика та результа-
тивність наукових досліджень з інформатики у 
вищих навчальних закладах України залежали 
від різноманітних факторів та умов – від наяв-
ності підготовлених та ерудованих наукових 
кадрів, впливу (прямо) соціальних умов на 
конкретних представників вченої еліти та 
(опосередковано) на зміст і напрям розвитку 
науки, від озброєності вчених методологією 
наукового пізнання та наявності накопичено-
го досвіду та дослідницького матеріалу, від 
рівня розвитку засобів обчислювальної техні-
ки.  

ОНПУ заснований 1918 року як Одеський 
політехнічний інститут [8]. 1933 р. інститут 
перейменований в Одеський індустріальний 
інститут. 1945 р. інституту була повернена йо-
го історична назва. 1993 р. Постановою Кабі-
нету Міністрів України виш одержав статус 
університету і став називатися Одеський дер-
жавний політехнічний університет. Нарешті, 
2001 року, згідно Указу Президента України, 
університет отримав сучасну назву – Одеський 
національний політехнічний університет.  

Наукові дослідження у галузях інформати-
ки та кібернетики протягом другої половини 
ХХ – початку ХХІ ст. в ОНПУ започаткувалися 



 ЕМІНАК  130 

ще 1954 року, коли була організована кафедра 
автоматизації виробничих процесів (АВП). Са-
ме з цієї кафедри брали свій початок наукові 
колективи, які на сьогоднішній день і забезпе-
чують проведення наукових досліджень у га-
лузі автоматизації, програмування, 
комп’ютерних, інформаційних та інтелектуа-
льних систем. 

Саме з кафедри АВП, що була організована 
1954 року на електротехнічному факультеті, 
бере свій початок кафедра комп’ютерних інте-
лектуальних систем і мереж Інституту 
комп’ютерних систем ОНПУ. Засновником і пе-
ршим завідуючим кафедрою був доцент 
М.П. Похило [9]. У 1959 р. кафедра АВП була 
перетворена у кафедру автоматики і телеме-
ханіки (АТ). У 1969 р. на базі кафедри АТ були 
створені кафедри автоматики і телемеханіки 
(АТ) та обчислювальних машин (ОМ). З 1973 р. 
протягом 20 років ідейним керівником і орга-
нізатором становлення кафедри ОМ був до-
цент Є.Л. Полін.  

У 1993 р. на базі кафедри обчислювальних 
машин були створені кафедри комп’ютерних 
інтелектуальних систем і мереж (КІСМ) і сис-
темного програмного забезпечення (СПЗ). З 
1992 р. по 2010 р. кафедрою КІСМ керував 
професор М.Б. Копитчук. Традиційним науко-
вим напрямом кафедри було створення спеці-
алізованих інформаційних вимірювальних си-
стем тензометрії. Засновником цього науково-
го напряму був доцент М.П. Похило. Довгі роки 
(1962-1990) наукове керівництво роботами зі 
створення цифрової вимірювальної апаратури 
для тензометрії здійснював доцент 
В.В. Скальовий. У даний час науковими розро-
бками у галузі створення сучасних інформа-
ційних вимірювальних систем для тензометрії 
керує професор М.Б. Копитчук [10].  

Другий науковий напрям, що активно роз-
вивався на кафедрі у 70-80-ті роки, пов’язаний 
із створенням високошвидкісних спеціалізо-
ваних обчислювальних систем для обробки 
сигналів радіолокації, інструментальних засо-
бів і середовищ автоматизованого проекту-
вання для цих систем. Засновником і науковим 
керівником даного наукового напряму був до-
цент Є.Л. Полін [11].  

Третім науковим напрямом, що почав роз-
виватися на кафедрі з восьмидесятих років у 
зв’язку з розробкою спеціалізованих обчислю-
вальних систем, було створення засобів функ-
ціонального контролю та діагностування об-
числювальних пристроїв. Засновник і науко-
вий керівник даного наукового напряму – 
професор О.В. Дрозд [12].  

Четвертий науковий напрям розвивався на 
кафедрі з дев’яностих років і пов’язаний із ро-
зробкою технологій і засобів аналізу та проек-
тування ефективних корпоративних 
комп’ютерних мереж. Засновник і науковий 
керівник даного наукового напряму – профе-
сор С.А. Нестеренко [13]. Успішним у цьому 
контексті науковим проектом є оригінальна 
система імітаційного моделювання 
«ORLAN» [14].  

П’ятий науковий напрямок активно розви-
вається з 2005 року і пов’язаний з розробкою 
технологій і засобів обробки зображень, розпі-
знавання образів, інтелектуальних систем. За-
сновник і науковий керівник цього наукового 
напрямку – професор М.Б. Копитчук [15].  

Кафедра системного програмного забезпе-
чення (СПЗ) була створена 1993 року [16]. Ос-
новою першого складу викладачів кафедри 
стали висококваліфіковані фахівці, які працю-
вали раніше на кафедрі обчислювальних ма-
шин і викладали такі дисципліни, як програ-
мування, системне та прикладне програмне 
забезпечення, системи інтелектуальної оброб-
ки інформації, системи автоматизованого про-
ектування тощо. Першим завідувачем кафедри 
був доц. В.І. Давидов (1993-1994 рр.). У період з 
1994 по 1999 роки кафедру очолював доц. 
Ф.С. Шапо. З 1999 року вже під керівництвом 
проф. В.А. Крісілова на кафедрі почали форму-
ватися основні напрямки наукових дослі-
джень: дослідження у галузі створення інфор-
маційних систем та у галузі автоматизованих 
систем, які використовують природну мову 
(керівник проф. О.Б. Кунгурцев) [17], методи та 
засоби побудови систем розподіленої обробки 
інформації (керівник доц. О.А. Блажко), дослі-
дження паралелізму обчислювальних процесів 
(керівник доц. О.М. Паулін), розробка моделей 
для аналізу обчислювальних систем та ство-
рення бази знань інтелектуальних систем (ке-
рівник доц. В.М. Рувінська) [18], розробка ав-
томатизованих засобів для інтелектуальної 
обробки інформації, дослідження та розробка 
штучних нейронних мереж (керівник профе-
сор В.А. Крісілов) [19; 20], системи дистанцій-
ного навчання та формальні методи програм-
ної інженерії (керівник доц. 
В.В. Любченко) [21]. 

Кафедра комп’ютерних систем Інституту 
комп’ютерних систем ОНПУ утворилась як ка-
федра промислової електроніки, виділившись 
з кафедри «Автоматика і телемеханіка» 1960 
року [22]. Першим завідувачем кафедри був 
професор О.Л. Рвачьов. З 1962 по 1969 роки 
кафедрою керував професор В.С. Попов, з 1969 
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по 1982 роки – доцент О.О. Бахтіозін, з 1982 по 
1990 роки – професор Р.Г. Джагупов, а з 1990 по 
2011 роки кафедрою керував ректор універси-
тету професор В.П. Малахов. З вересня 2011 р. і 
по теперішній час кафедру очолює професор 
В.С. Ситніков. У 2001 році кафедра промислової 
електроніки перейменована на кафедру 
комп’ютерних систем. Саме з моменту перей-
менування кафедри явно був означений кон-
текст комп’ютерних систем у наукових дослі-
дженнях членів кафедри. Один з основних на-
укових напрямків досліджень проводився під 
керівництвом академіка В.П. Малахова: струк-
турний синтез активних аналогових і лінійних 
цифрових ланцюгів (у роботі приймали участь 
в якості провідних фахівців В.С. Ситніков, 
О.В. Стрельцов, О.А. Шпінковський, 
П.В. Ступень) [23; 24]. 

Історія кафедри комп’ютеризованих систем 
управління також пов’язана з організацією в 
інституті кафедри автоматизації виробничих 
процесів [25]. Організація та керівництво ка-
федри було доручено доц. М.П. Похило. У 
1961 р. кафедра АВП була реорганізована у 
профілюючу кафедру автоматики і телемеха-
ніки (АТ). У 1969 р. на базі кафедри організову-
ється кафедра обчислювальних машин. Сучас-
ну назву «Комп’ютеризовані системи управ-
ління» кафедра одержала у червні 2000 р. у 
зв’язку з реорганізацією факультету «Автома-
тика і обчислювальна техніка» в Інститут 
комп’ютерних систем. Основні напрямки нау-
кової роботи протягом кінця 90-х років – поча-
тку 2000-х виглядали так: розробка апаратних 
і програмних засобів автоматизованих систем 
управління й обробки інформації (1997-
2000 рр.), розробка методів побудови оптима-
льних структур систем автоматизованого збо-
ру й обробки екологічних параметрів (2000-
2003 рр.), системи автоматики й контролю ке-
рування технологічними процесами (2001-
2004 рр.). Сучасні напрямки досліджень колек-
тиву кафедри фокусуються на такому: мате-
матичне моделювання розподілених енерге-
тичних систем (керівник доц. 
С.А. Положаєнко), моделювання та ідентифі-
кація нелінійних динамічних систем (керівник 
доц. В.Д. Павленко), теорія керованих процесів 
(керівник професор Є.Д. Пічугін). 

Кафедра інформаційних технологій проек-
тування в електроніці та телекомунікаціях ін-
ституту радіоелектроніки й телекомунікацій 
ОНПУ була створена у січні 2004 р. [26]. Вона 
стала «потомком» кафедри напівпровіднико-
вих матеріалів, що була створена 1961 р. Очо-
лював кафедру з 1961 до 1969 р. професор 

О.Л. Рвачьов, з 1969 до 1972 р. кафедру очолю-
вав професор М.Т. Міщенко. а з 1972 по 1979 р. 
– доцент В.А. Мокрицький. За ці роки на кафе-
дрі була створена наукова школа, яка 
розв’язувала науково-технічні проблеми 
управління властивостями нових напівпрові-
дникових матеріалів мікро- та оптоелектроні-
ки (науковий керівник В.А. Мокрицький) [27]. 
З 2004 р. робота цієї наукової школи продов-
жується у складі кафедри «Інформаційні тех-
нології проектування в електроніці та телеко-
мунікаціях» (завідувач кафедри – професор 
А.І. Казаков). Сьогоднішні наукові дослідження 
кафедри концентруються за двома основними 
напрямками: математичне моделювання 
об’єктів і процесів мікро- і наноелектроніки, 
включаючи моделі та процедури проектуван-
ня мікросистем, для інтелектуальних систем 
прийняття рішень у керуванні проектними і 
технологічними задачами сучасної мікро- і на-
ноелектроніки (керівник професор 
А.І. Казаков) [28], проблеми керування власти-
востями нових напівпровідникових матеріалів 
мікро- та оптоелектроніки (керівник професор 
В.А. Мокрицький). 

Історія кафедри інформаційних систем по-
чалася з травня 1989 р., коли була створена 
кафедра інформаційно-вимірювальної техні-
ки [29]. Засновником кафедри та її першим 
завідувачем був відомий вчений у галузі вимі-
рювальної техніки та п’єзоелектроніки профе-
сор Р.Г. Джагупов. Як результат праці 
Р.Г. Джагупова та його учнів у той час з’явився 
новий напрямок у науці «П’єзоактивна елект-
роніка та оптика». З 1998 р. кафедру очолив 
професор В.О. Власенко – фахівець у галузі об-
робки інформації. Таким чином на кафедрі 
об’єднались два наукових напрямки – одер-
жання інформації та сучасні методи інтелекту-
альної обробки й аналізу. З 1999 р. змінилася 
назва кафедри на «Інформаційні системи», а 
2002 р. кафедру очолив професор С.Г. Антощук. 
Як наслідок, відбулося становлення нового 
наукового напрямку кафедри та її колективу: 
розробка методів і алгоритмів обробки і розпі-
знавання сигналів і зображень. Станом на 
2010 р. наукові уподобання членів кафедри 
виглядали так: системи штучного інтелекту 
(керівник професор С.Г. Антощук), сенсорика: 
створення нових технологій сенсорних при-
строїв для інформаційних систем (керівник 
професор В.Л. Костенко), сучасні математичні 
методи для інформаційних технологій (керів-
ник професор Ю.О. Кліх), інформаційні системи 
пасивної діагностики технологічних процесів 
(керівник доц. В.О. Болтенков), інтелектуальні 



 ЕМІНАК  132 

системи обробки сигналів і зображень (керів-
ник доц. А.О. Ніколенко), вимірювальні та ке-
руючі п’єзоелектронні системи (керівник доц. 
М.В. Ядрова), інтелектуальні системи обробки 
та розпізнавання візуальної інформації (керів-
ник доц. О.Ю. Бабілунга). 

Висновки. Аналіз розвитку наукових дос-
ліджень з інформатики у ОНПУ протягом ХХ – 
на початку ХХІ ст. привів до таких висновків. 

1. Найбільш важливі та продуктивні дослі-
дження науковців ОНПУ у галузі інформатики 
та кібернетики стосувалися створення спеці-
алізованих інформаційних вимірювальних 
систем тензометрії, розробка методів і спосо-
бів автоматизованого синтезу та проекту-
вання електронних пристроїв управління і 
контролю, а також інформаційно-
вимірювальної й обчислювальної техніки, ро-
зробка технологій і засобів обробки зобра-
жень, розпізнавання образів, інтелектуальних 
систем, комп’ютерних мереж. Основи таких 
наукових пошуків вчених вишу закладалися 
ще у середині 50-х років ХХ ст., коли була ор-
ганізована кафедра автоматизації виробни-
чих процесів, з якої і розпочалося формування 
наукових колективів, які на сьогоднішній 
день і забезпечують проведення наукових до-
сліджень у галузі автоматизації, програму-
вання, комп’ютерних, інформаційних та інте-
лектуальних систем.  

2. Одним з найвпливовіших чинників 
впливу на якість, продуктивність і результа-
тивність наукових досліджень з інформатики 
в ОНПУ пов’язаний з визначальною роль ке-
рівників кафедрами вишів у розгортанні на-
прямів розвитку автоматизації виробничих 
процесів та інформатики. Саме завідувачі ка-
федрами або ведучі професори кафедр става-
ли керівниками (або співкерівниками) науко-
вих шкіл, причому традицією стало насліду-
вання та збереження особливостей розвитку 
наукової школи у випадку зміни завідувача. 

3. На результативність наукових дослі-
джень з інформатики в ОНПУ впливав ступінь 
зв’язку науковців вишу з представниками ви-
робничої сфери. Чим більш інтегрованими 
були зусилля науковців-інформатиків вишу 
та виробничників з промислових підпри-
ємств, тим ціннішими і вагомішими у науко-
вому контексті були здобутки у розвитку на-
укових досліджень представників вищої 
школи.  
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Ріжняк Ренат Розвиток наукових пошуків з інформатики в одеській політехніці (ХХ - ХХІ століття) 

У статті досліджується історія становлення та розвитку наукових досліджень з інформатики та автомати-
зації виробничих процесів в Одеському національному політехнічному університеті протягом другої половини ХХ – на 
початку ХХІ ст. Визначені основні чинники впливу на результативність таких досліджень у виші. 
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впливу на результативність наукових досліджень 

 
Рижняк Ренат Развитие научных изысканий по информатике в одесской политехнике (ХХ – ХХІ век) 

В статье исследуется история становления и развития научных исследований по информатике и 
автоматизации производственных процессов в Одесском национальном политехническом университете в течение 
второй половины ХХ – начала XXI века. Определены основные факторы влияния на результативность таких 
исследований в вузе. 
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Rizhniak Renat The development of scientific research in informatics at the Odessa Polytechnic University 

The article examines the history and development of scientific research in Computer Science and automation of production 
processes in the Odessa National Polytechnic University during the second half of the XX – XXI century. In the context of achieving 
the goal of research is defined the content of basic historical developments on the subject of the study, clarified the basic facts of 
scientific thought on the history of formation and development of science in Odessa National Polytechnic University during the 
mentioned period, determined the main factors and conditions that affect the subject and effectiveness of scientific research at 
the university. It is found that the scientific research in Computer Science and Cybernetics in the Odessa Polytechnic University 
was established back in 1954, when the Department of automation of production processes has been organized. This department 
started their search activity by scientific groups, which currently ensure the conducting of scientific research in the field of auto-
mation, programming, computer, information and intelligent systems. The basic results of research of scientists of the University 
during this historical period: the creation of specialized information of measuring systems of tensometry and the development of 
methods and means of automated synthesis and design of electronic controlling and monitoring devices, as well as information-
measuring and computer facilities, the development of technology and image processing, pattern recognition, intelligent systems, 
computer networks. The main factors influence the effectiveness of scientific research at the university: the availability of trained 
and erudite scientific personnel; the role of heads of departments of universities in the deployment areas of scientific research, 
tailored to the basic of the branch; the extent of communication of the university researchers with the representatives of aca-
demic and industrial spheres. 
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